

启航
12·18

正式启动全岛封关珍藏特刊

市县担当

优质项目加速集聚、招商引资实现突破、营商环境持续优化

澄迈：将“全力拼经济”作为第一选项

■ 海南日报全媒体记者 高懿



俯瞰海口港。
澄迈县委宣传部供图

让世界看见澄迈，在澄迈看见未来！12月11日，“在义乌商贸世界，来澄迈创造未来”——海南澄迈推介活动在“世界小商品之都”义乌举行，150余位企业家就各自领域深度交流，活动提出“十大领域、百大企业、千亿贡献”的合作目标。

抓招商就是抓发展，谋项目就是谋未来。一支支招商铁军激情迸发、再度出征，一批批重点项目签约落地、加快建设，一个个产业集群优势互补、成型成势，澄迈招商“大步快跑”、产业发展“气势如虹”。

澄迈以“第一力度”狠抓招商引资“一号工程”，大力推进专业招商、产业链招商、精准招商，一个动能澎湃、生机无限的澄迈跃然眼前。



位于澄迈的海南省深海深层能源工程重点实验室，中海油服油田技术事业部湛江/海南作业公司工作人员对设备进行维保。

海南日报全媒体记者 王凯
通讯员 张悦 摄



位于澄迈的海南中海石油码头有限公司。
澄迈县委宣传部供图

A | 谋篇布局定方向 项目建设加快推进

提速争先，方能赢得发展先机；乘势而上，才能激发奋进动能。

2025年，澄迈县提出“经济增速要高于全省平均水平、对全省的贡献占比要高于以往”的“两个高于”目标，全力以赴稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，确保经济社会保持高质量发展。

对此，澄迈将项目建设作为高质量发展的“生命线”，锚定固定资产投资增长目标，为全年发展画出清晰“路线图”。

春节刚过，2月8日，澄迈县2024年度“双招双引”工作成果汇报会在县委党校召开，会上宣布，澄迈县在2024年度全省招商引资中获得“优秀市县”称号。这也是澄迈县连续3年获此殊荣。

2月17日，澄迈县2025年第一批项目集中开工仪式在老城开发控股有限公司综合能源产业园及其配套工程项目（二期）举行，澄迈正式打响新的一年开局战。

项目建设是经济增长的“压舱石”。作为省级重点项目，海南自由贸易港（澄迈）油气勘探生产服务基地配套工程（一期）项目建设如火如荼，着力打造油气勘探生产服务核心承载区。

位于老城科技新城的澄迈浙琼合作产业园零碳园区，规划总面积约2613亩。园区以生物质热电联产为核心能源枢纽，整合农光互补光伏、分布式光伏、微风发电等多种清洁能源形式，并配备分级储能系统与智慧能碳平台，致力于构建“多能互补、智能协同”的绿色能源体系。其中，核心项目生物质热电联产项目计

划总投资4.2亿元，设计年利用小时数7500小时，投产后年发电量可达2.25亿度，将成为园区实现100%绿色能源稳定供应的重要保障。该项目计划于年底开工，标志着园区建设将从总体规划阶段迈入实质性落地建设的新阶段。

今年以来，澄迈以奋进姿态攻坚招商引资、招才引智，以工作新成效厚植发展新优势，为推动澄迈高质量发展注入澎湃动能。

在后续的多场经济会议中，澄迈定期“把脉”项目建设，分析进展、破解难题，重大项目工作专班下沉一线，及时化解堵点。2025年，该县聚焦能源、特色产业、基础设施等关键领域，全力推进重大项目建设，一批投资规模大、带动能力强、发展前景好的重点项目落地生根、开花结果。截至目前，45个高质量发展重大项目年度计划投资完成率达87%。

至此，澄迈全力拼经济的格局基本形成：

经济指标调度机制日趋完善。持续优化“按季抓、月跟踪”调度机制，进一步形成“8+2+20”的指标调度体系（8项主要经济指标、2项收入指标、20项业务量指标），将30项经济指标细化到季、分解到月、跟踪到天、责任到人，形成发改部门抓统筹和责任部门抓落实的合力。

全员拼经济持续开展。以目标牵引指标增长，提升精细化管理水平，根据部门、乡镇、企业和项目制定经济调度“三张清单”，将248家重点企业和35个重点项目细化分解到10名县领导和21名科级领导干部进行包联服务，通过调度机制切实推动各级领导干部躬身入局，形成全员拼经济热潮。

B | 协同发力拓新路 招商引资实现突破

澄迈，自古以来就是商旅往来的重要“渡口”。如今，这里已跃成为投资高地、兴业福地、发展旺地，在高质量发展中焕发出蓬勃生机。

招商引资是经济发展的“源头活水”，唯有精准施策、靶向发力，才能引得“金凤凰”、育出产业链。

澄迈用90天留住一家企业的故事，至今仍被津津乐道。

一家从山西远道而来的企业，选择在澄迈，搭建“原产地直供—澄迈加工—全球分销”的数字化榴莲产业链。

时间回到7月24日，一次交流会点燃产业联姻的“火种”。

太原市委统战部组织的新时代民营企业家政企交流会在澄迈召开。一名山西企业家——海南蛙链国际贸易有限公司（以下简称蛙链公司）董事长原冰，捕捉到海南自贸港建设机遇，提出将马来西亚的榴莲引入澄迈开展落地加工业务的构想。

“榴莲是‘热带水果之王’。澄迈毗邻东南亚，政策优势明显，是我们打造‘前店后厂’模式的理想之地。”原冰指着地图说。而她的这一想法，也与澄迈县谋划的“出海”蓝图契合。

一场“招商攻坚战”就此打响——

8月16日，澄迈正式成立专项工作专班，统筹农业、商务、工信、老城科技新城、福山镇等多部门协同作战，形成“全域统筹、高效联动”的工作格局。

9月16日起，澄迈召开五次专班会议，对该项目实施清单管理，制定项目工单。

9月30日，蛙链公司决定推动全

C | 精耕服务优生态 营商环境提质升级

千年古邑的澄迈，奋斗足迹格外清晰。以战略眼光谋布局、以务实举措抓落实，澄迈上下形成“一盘棋”招商、“一股劲”推进的良好态势。

以会为媒，以商招商。

举全县之智、聚全县之力，以最高标准、最严举措、最优服务接连办好两届高规格中国·澄迈国际经济贸易合作洽谈会，延伸打造第三届中国（海南）东坡文化旅游大会、国际榴莲产业经济贸易洽谈会暨生态食材与食品博览会等多元盛会矩阵，既让澄迈优势产业走向全国、链接全球，也让全球优质资源扎根澄迈、赋能发展……量质齐升的亮眼成绩，让“澄迈机遇”与“企业需求”双向奔赴。

从洽谈会签约现场的掌声雷动，到产业园区里的机器轰鸣，澄迈聚力发展第一要务，坚持把项目建设和招商引资作为两大引擎，着力强园区、活县域，内生动力持续增强，书写赶超进位、跨越崛起的奋进篇章。

良好的营商环境是招商引资的“金字招牌”，也是项目落地生根的“肥沃土壤”。

澄迈率先在全省推出以“项目策划+产业招商+土地超市+极简审批”为核心的“项目直通车”改革，印发《澄迈县工程“项目直通车”改革创新工作方案》，精准实施“预审审批”，审批程序流转模拟演练，确保项目拿地当天同步核发相关开工许可；通过压缩政府用时、企业用时，将从拿地到获得开工许可的周期由原来至少15天提速到1天以内。

海南宏玮智能科技有限公司的故事，就是澄迈提供优质服务的生动注脚。

海南宏玮智能科技有限公司在推进智能设备产业基地项目时，澄迈县营商环境建设局建立“项目直通车”服务机制，成立专班、专人驻场，遇到问题随叫随到，一路“绿灯”保障项目建设，让企业吃下“定心丸”，从签约拿地到办理完成施工许可仅用7.5小时。

“2023年考察时，我们担心遇到投资难和项目落地难等问题。澄迈营商环境建设局高效便捷的‘项目直通车’做法，让我们很安心。”海南宏玮智能科技有限公司有关负责人感慨道。

目前，澄迈共有10个项目借助“项目直通车”模式落地，用地累计572.06亩，预估形成14.95亿元有效投资，改革经验入选全省营商环境制度集成创新“领跑者”案例及第五批示范案例，在全省简易工业仓储项目工程审批细分赛道实现率先领跑。

为企业服务改革创新提质增效，澄迈还建立“五个一”企业服务体系，完善相应制度建设，形成涵盖政务服务、涉企诉求处置、政企沟通、包联服务、营商体验员管理等全方位管理的企服制度体系。打造特色政企交流服务品牌，构建“不叫不到、随叫随到、服务周到”政企沟通服务机制，形成“企业家座谈会+亲清直通车+营商环境分析会”三大交流体系，持续深化“放管服”改革，不断优化营商环境，让项目从“纸上”落到“地上”的速度不断加快，以“澄迈速度”和“澄迈温度”为项目建设和招商引资保驾护航。

在这片充满活力的土地上，完善的产业生态与优质的营商环境交相辉映，每一个怀揣梦想的企业都能在此找到成长沃土。

回望过去，澄迈县项目建设与招商引资成绩斐然：重大项目建设超额完成阶段目标，优质项目加速集聚，营商环境持续优化，发展动能愈发强劲。

展望未来，澄迈将继续锚定“澄接世界、迈向未来”的发展定位，深化“引大引强头部”行动，以更精准的招商、更优质的服务、更扎实的作风，推动项目建设再提速、招商引资再突破，书写高质量发展的崭新篇章。

（本报金江12月17日电）